Урок 1. Вітаємося. Знайомимося. Мова жестів
Привітатися ми можемо не лише словами, а й жестами.
Жести, які виражають вітання:  рукопотискання, обійми, поцілунок, махання рукою, а також особлива форма пошанування: уклін (виконують чоловіки) та кніксен (виконують жінки).
Неформальне (дружнє) привітання можна виразити обіймами, дружнім поцілунком, помахом руки, а також рукопотисканням. 

Пам’ятай! У кожної культури свої традиції щодо обіймів та поцілунку при зустрічі. Тож якщо ти спілкуєшся з людьми з інших країн, не поспішай здороватися у такий спосіб! Наприклад, в Іспанії при зустрічі лише роблять вигляд, що цілують один одного у щічку, а насправді лише притуляються щокою.

Формальне (офіційне) привітання виражається через рукопотискання, уклін та кніксен.

Для рукопотискання треба протягнути праву руку, тримаючи долоню строго вертикально. Потискаємо руку, роблячи два рухи вверх-вниз. Один рух — надто мало і виражає надбалість, три і більше — надто багато і викликає підозру про підлабузництво.

Коли потискаємо руку, дивимося на людину і посміхаємося.

Рукопотискання вважалося донедавна виключно чоловічою формою привітання, проте сьогодні його з легкістю застосовують і жінки переважно за формальних (ділових) обставин. Рукопотискання з жінкою (дівчинкою) або між жінками (дівчатками) у близькому колі не вважається нормою.

Хто пропонує руку для рукопотискання: протягування руки для рукопотискання виражає повагу і здійснюється тим, хто «головний» у даній ситуації.

Пригадаймо! «Головними» у більшості ситуацій є жінки, люди старшого віку, а також люди вищого соціального положення.
Отже, першими подають руку для рукопотискання жінки (дівчатка), старші люди, люди вищого соціального положення.
Пам’ятай! Між чоловіками не прийнято пропонувати для рукопотискання руку в рукавичці, проте жінка (дівчинка) може рукавичку не знімати.
Навіть якщо вам запропонували руку для рукопотискання всупереч прийнятим правилам, відхилити цей жест 
і не потиснути руку буде ще більшим порушенням. 
Це образить людину!

Не пропонують руку для потискання священикові! 
У священика просять благословення.

Уклін: формальна форма привітання й вияву пошани. Як правило, вклоняються або людині рівного етикетного статусу або людині вищого статусу. Глибина та тривалість поклону є виміром поваги. Чим глибший і триваліший уклін, тим більше пошани у нашому жесті.

Як зробити уклін: для цього постав праву ногу трохи вперед (якщо ти шульга і тобі не зручно, роби зліва), руку, що відповідає виставленій уперед нозі, зігни у лікті і легко притули доленею всередину до себе на рівні талії так, ніби ти обіймаєш себе. Іншу руку так само зігни у лікті, заведи за спину і поклади на поясницю долонею вверх. Зробивши це, злегка вклонися, порахуй «раз-два» і розігнися. Після поклону подивися доброзичливо на того, кому ти вклюнився. Також можна скласти обидві руки за спиною, або праву руку просто тривати вздовж тіла.
Пам’ятай! Не відводь руку, що відповідає виставленій вперед нозі, вбік! Так ти додаси іронічності до свого поклону, засвідчивши цим, що виявлена тобою пошана нещира.

Кніксен: неглибокий реверанс, жіноча форма привітання, аналог чоловічого поклону. Кніксен жінки роблять в офіційний обстановці, звертаючись до людей вищого соціалього статусу. Сьогодні кніксен не є обов’язковим, а зберігся лише у протоколі зустрічей з королівськими сім’ями, а також під час запрошення на вальс

Як зробити кніксен: руки складаємо так само, як для поклону, праву ногу відставляємо трохи назад, але не схиляємося, як це роблять чоловіки (хлопчики), а злегка присідаємо, згинаючи ноги в колінах і леко опускаємо голову, спину тримаємо прямою. Затримуємося на «раз-два», піднімаємося і доброзичливо дивимося на того, кому робили кніксен.

Пам’ятай! Кніксен жінки роблять лише у сукні, тож якщо тебе запросили на вальс, а ти одягнена у штанці (і таке трапляється), краще злегка вклонися, висловивши свою згоду і повагу. Коли робиш кніксен, не розводь руки в сторони і не піднімай спідницю. Це також додає іронічності й свідчить про нещиру повагу.

Хлопчики ніколи не роблять кніксен! 
Так само, як і дівчаткам не варто робити уклін. 
Проте якщо дівчинка уклін зробить, 
це не вважатиметься сьогодні дуже сильним порушенням, а от кніксен від хлопчика 
аж ніяк не покращить його репутацію!
Не забудемо про ще одну доволі романтичну форму привітання, яка застосовується виключно між чоловіком і жінкою. Це цілування руки.
Цей звичай прийшов до нас із часів середньовіччя і найбільше прижився у Польщі. У різних культурах цілування руки оцінюється по-різному. Наприклад, у Німеччині, Англії (за винятком зустрічі з королевою), Франції такий поцілунок розцінять як легковажність.

Як поцілувати дамі руку: право вирішити, чи цілувати руку, належить жінці. Вона може подати руку, а може і не подати. Якщо ж чоловік (хлопчик) має бажання сам підштовхнути даму до цього, варто обережним жестом протягнути праву руку. Якщо вона не захоче подати руку для поцілунку, завжди можна плавно перевести свій рух в елегантний уклін.
Хлопчику на замітку! Не можна тягнути руку жінки до себе! Так чоловік показує свою зверхність і неповагу. Якщо у товаристві декілька жінок, то, поцілувавши руку одній, треба поцілувати руку всім іншим!
Щоб поцілувати руку, треба схилитися в поклоні. Якщо чоловік і жінка не знайомі, то чоловік не цілує руку, а лише робить вигляд, що цілує, не торкаючись губами руки. Якщо ж знайомі, можна доторкнутися до руки губами.

Зайве говорити, що губи при цьому мають бути сухі й чисті, щоб не залишити на руці дами масних слідів.

Дівчинці на замітку! Для поцілунку не пропонують руку в рукавичці. Пропонують ліву руку. Коли пропонуєш руку для поцілунку, можна не вставати.
